

Huscsarnok Makón.

Célszerű intézkedés.

— Saját tudósítónktól. —

Makó, jan. 31.

A földművelésügyi miniszter még a múlt évben rendeletet adott ki, mely arra kötelezi a piacon áruló henteseket, juhvágókat, hogy árúikat bódékban árulják.

A miniszternek ez a rendelkezése súlyos teherrel sújtotta volna az érdekelt henteseket és juhvágókat, azért minden lehető elkövettek a rendelet visszavonása érdekében.

Nem vezetett azonban semmiféle eredményre a hentesek és juhvágók törekvése. A miniszter megmaradt álláspontjánál és kiadott rendeletéből egy hajszálnyit sem engedett.

A rendelet végrehajtását, mint ismeretes, elsősorban a rendőrkapitány, majd pedig a vármegye alispánja sürgette meg.

Dacára azonban a sok sürgetésnek a rendelet még a mai napig sincs végrehajtva. A rendeleten a rendőrkapitány az alispánnal egyetértőleg azt a módosítást tette, hogy megengedte a henteseknek és juhvágóknak, hogy husmérő helyeiket vízhatlan ponyvával vegyék körül.

Ekkor a juhvágók és hentesek a városhoz fordultak, hogy az építési számukra megfelelő husáruló helyeket. A városi tanács nehány hónappal ezelőtt tárgyalta a hentesek és juhvágók kérelmét és elhatározta, hogy indítványt terjeszt be a közgyűléshez egy husáruló csarnok építése iránt. Egyben megbizta Kolossy Jenő városi főmérnököt azzal, hogy a husáruló csarnokról készítsen tervet és költségvetést.

A város főmérnöke most készült el tervezetével. Ő 50 fülkére tervezi a huscsarnokot és ugy számítja, hogy egy-egy fülkéért havonként a város 5 korona hasznobért szed. A huscsarnok építése 23868 korona kerülne. E szerint a város befektetése 15 százalékot hozna jövedelem gyanánt.

Eltekintve a jövedelemtől, a huscsarnokot minden jövedelem nélkül is helyes volna felépíteni, mert ez igen fontos közegészségi dolog. Hiszen mindenki tudja, hogy a piaci husokat nyáron a por lepi. Már pedig a por mindig telve van az ember egészségét veszélyeztető káros anyagokkal.

A tervezet a február havi közgyűlésen kerül a képviselőtestület elé. Azt hisszük, hogy ennek létesítése elé a képviselőtestület semmiféle akadályt nem gördít, először mert hasznos hoz, de azonkívül egy igen fontos közegészségi ügyet is szolgál.

Magánosok érdekében!!

Legfinomabb, valódi

**törköly, kék szilva,
barack és seprő-
pálinkák, legjobb borok és
kőbányai sörök**
kapható Iritz Sámuel özv.
cégnél.

A szászvárosi mandátum

Vlád Aurél petíciója.

— Telefon tudósítás. —

Budapest, jan. 31.

A Kuria II. választási tanácsa Zachár Emil elnöke alatt ma folytatta annak a petíciónak tárgyalását, amelyet a román nemzetiségi párt dr. Farkas Pál szászvárosi képviselő mandátuma ellen benyújtott. Az előadó Avedik Simon kuriai bíró folytatónak ismertette a kihallgatott tanuk vallomását. A tanuk többsége azt vallotta, hogy az oláh nemzetiségi párt a legféltelenebb agitációt fejtette ki a választásnál, úgy, hogy a választók védelmére csendőrséget és katonaságot kellett kérni. Még nagyobb és féltelenebb izgatást fejtettek ki a Kuria által elrendelt vizsgálatot megelőző időben, hogy ez által megfélemlítsék a kihallgatandó tanukat.

Márián György valjányéki pápa vallomása szerint szászváros egyik szállójában a választók ebédét és vacsorát kaptak. Ő a maga ellátását a sajátjából fizette. Panaszkolta, hogy hivatást annyira felizgatták elene, hogy kénytelen volt parókiáját elhagyni.

Vlád Aurél közbeszól:

— Ez igaz!

Az algyógyi választók nagy része Farkas Pálra szavazott, de köztük az ellenpártiak megállapítása szerint nem akadt részeg választó.

A tanuk vallomásainak ismertetése után dr. Vlád Aurél kezdte meg beszédét. A tárgyalást holnap folytatják, mikor a védelem előterjesztésére kerül a sor.

Tilos a krajcár és forint.

Hatvan millió egy és két koronás újpeúz.

— Saját tudósítónktól. —

Makó, jan. 31.

A képviselőház január 17-iki ülésében letárgyalta és elfogadta az egyes pénzforgalmi eszközök szaporításáról szóló törvényjavaslatot, mely tizenöt millió korona kétkoronás és az 1892. XVII. t. c. 14. §-a alapján vert 60 millió korona egykoronás ezüst érmen felül további harminc millió korona egykoronás veretéséről intézkedik.

Fontos intézkedést tartalmaz a törvényjavaslat 7. szakasza, mely így hangzik:

A magyar szent korona országainak egész területén a kereskedők és iparosok a közönséggel szemben. Csak a korona értékben való számítást használják.

Tilos ennélfogva más, mint a korona értékben való számítás használata ajánlatokban, számlákban, jegyzékekben, hirdetésekben és a nyilvánosságnak szánt egyéb közleményekben, továbbá kirakatokban, üzlethe-lyiségekben, kiállításokon, vásárokon és hasonló alkalmakkor.

Aki a tilalom ellen vét, kihágást követ el és az illetékes kir. járásbíró-ság által 200 koronáig terjedő pénz-büntetéssel büntetendő.

Ezekről a szakaszokról a pénzügy-miniszter a törvényjavaslat indokolá-sában ezeket mondja:

Abból a célból, hogy a korona ér-tekben való számítás most már telje-sen meghonosodjék, szükeje mu-tatkozik annak, hogy a kereskedők

és iparosok a közönséggel való üz-leti forgalomban a koronaértékben való számítás használatára kötelez-tessenek és más, mint a koronaér-tekben való számítás használata el-tiltassék. Ezt célozza a törvényjavas-lat 7. §-a, a melylyel lényegben azo-nos rendelkezések a birodalmi ta-nácsban képviselt királyságokban és országokban már 1908. év óta ér-vényben vannak.

A kétkoronások 835 ezredrész ezü-stöt és 165 ezredrész rezet tartalmazó ötvözetből fognak veretni. Egy kilog-ramm ezüsből 100 darab kétkoronást vernek, úgy, hogy egy darab kétko-ronás súlyu 10 gramm lesz.

A kétkoronások képlapjára öfelsé-ge mellképe jó az 1892. évi XVII. t. c. 5. §-ában foglalt körirattal, a hátlapra lebegő angyalok által tartva a magyar korona, a korona alá ko-szoruba foglalva az értékjelzés: „2 korona” és a veretés évszáma.

A kétkoronások karimája sima és rajta mélyített betűkkel e szavak lesznek: „Bizalmam az ősi erény-ben”.

A kétkoronások átmérője 27 milli-méter lesz.

Választás a katholikusoknál.

Uj presbyterium.

— Saját tudósítónktól. —

Makó, jan. 31.

A makói katolikus egyház kebe-lében mára volt kitűzve az egyháza-tanács-tagok választása. A hívek rend-kívül csekély érdeklődést tanúsítottak, amit különösen azt mutat, hogy 2900 szavazó közül csupán 96 egyháztag szavazott le.

A három év előtti szavazáshoz vi-szonyítva pedig a mostanié, az is ki-tűnik, hogy a katolikusoknak ügyeik iránt való érdeklődése rohamosan — fogy. Mert a három év előtti választás-nál még 179-en adták le szavaza-tukat.

A mai választásnál az egyháztanács elnöke: Vajda Jenő lett. Gondnokká Fürge Mihályt. Jegyzővé pedig Mar-tinek Bélát választották meg.

Választottak ezeken felül 32 ren-des és 8 pót egyháztanács tagot. Ren-des tagok lettek: Hervay István, Be-rényi József, dr. Galambos Ignác, Rákossy Gyula, Goltner Lajos, Ros-tóczy Ferenc, Tóth Ferenc, Rácz Ist-ván, Nacsa János, Igaz Ferenc, Rácz Mihály, Katona Mihály, Tészla Péter. Szani István, Horváth Mihály, Nacsa Péter, Pataki Albin, Angszter Jenő, Kucses Imre, Gy. Varga János, Ko-rek Frigyes, Bagaméri Illés, Baranyai János, Kiss Imre, Megyesi István, Csepregi Imre, Gruber István, Oláh Ferenc, Jáksó Ádám, Martonosi Já-nos, Nacsa András és Vincze Ger-gely. Póttagok: Probst Lajos, Pák Kálmán, T. Fodor János, Takács Bá-lint, Baróczy János, Virág Pál, Lab-dás Gergely és Szilágyi József.

A megválasztott egyháztanács ala-kítja meg ezután a katolikus egy-házi iskolaszéket.

A választás ellen különben, mint hírlik, többen felebbezni akarnak.

**Aki valamit hall, megtud, vagy vele
történi, ami a közönséget érdekli,
közölje azonnal a „Makói Független
Ujság”-al. A „Makói Független Ujság”
mindent megír, semmit se hallgat el.**

Lapkihordó-fiuk

felvételnek a kiadóhivatalban.

NAPI HIREK

Tájékoztató,

Naptára. Február 1. Gsütörtök. Római kath. Nol. Péter hv. Gör. kath. Január 19 N. Atanáz. — Nap két 7 óra 31 perc-
kor, nyugszik 4 óra 56 perckor.

Időjárás. A budapesti meteorológiai in-tézetnek Makóra érkezett jelentése sze-rint a következő időjárás várható: Az időjárásban lényeges változás nem várható. Sürönyprognózis: Változás nem vár-ható. Déli hőmérséklet: 0-6 fok Celsius.

Február 3-án. Makói társadalmi egye-sület thea-estélye a Koronában.

Február 11. A makói általános mun-kás önképzőkör táncvigalma a Koronában.

Február 15-én. A makói elsőrendű cigányzenésznők táncestélye a Koronában.

Február 18-án. A makói társadalmi egyesület táncestélye a Koronában.

Március 2. A vendéglősök bálja a Koronában.

— **Tanácsülés.** Makóváros ta-nácsa holnap, csütörtökön délelőtt tartja meg Galambos Ignác dr. polgármester elnöklésével rendes heti ülését.

— **Református vallásos estély.** A ma-kói reformátusoknál szokásos vallá-sos esték egyikét holnap, csütörtökön délután 5 órakor a *Belvárosban*, az egyház nagy tanácstermében tartják meg. Előadók lesznek ez estén: Nagy Károly református lelkész és Buday Géza főgimnáziumi tanár.

— **A mázsaház átalakítása.** A városi mázsaház átalakítását, mint ismeretes, már régen elhatározta a város képviselőtestülete és meg-bizta Kolossy Jenő városi főmér-nököt, hogy az átalakításról tervet és költségvetést készítsen. A vá-ros főmérnöke ma terjesztette be a tervet és költségvetést, mely sze-rint a mázsaház átalakítása 4218 korona 12 fillérbe kerül.

— **A rendőrkapitány jelentése.** Rá-kossy Gyula rendőrkapitány ma hosszas jelentést adott be a városi tanácshoz, melyben emondja, hogy a rendőrség épülete nem felel meg a követelményeknek, mert egy ké-ményről három-négy helyiséget és fűtenek úgy, hogy a kémények a fűstöt nem képesek elvezetni és széngáz fejlődik a helyiségekben. Még sok kifogást emel ezenkívül is használhatóság tekintetében a rendőr-kapitány a hivatal ellen és kéri az épületnek a jövő őszig való átalaki-tását.

— **Halálozás.** Makón még igen sokan emlékeznek *Vertán Anna* színművésznőre, ki a makói szin-padon évekket ezelőtt játszott és mint a legkilünőbb komika igen sok kellemes estét szerzett. A ki-tűnő művésznő néhány évvel eze-lőtt betegeskedni kezdett és kény-telen volt a színpadtól megválni. Most részvételt értesülünk, *Vertán Anna Cathry* Ferencné hosz-szas szenvedés után jobblétre szenderült. Halálát családja a kö-vetkező gyásznapon jelenti:

Cathry Ferenc, mint férje a saját, úgy gyermeki Imre és Józsa, vála-mint a többi rokonok nevében is mély fájdalommal tudatja, szeretett jó nejeinek, illetve anyá, gyermek és rokonnak *Cathry* Ferencné, született *Vertán Anna*, nyugalmazott színmű-vésznőnek folyó évi január hó 30-án, délelőtt 10 órakor, hosszas betegség után történt gyászos elhunytát. A megboldogult földi maradványai folyó évi január hó 31-én délután 4 óra-
kor fognak a róm. kath. egyház szertartása szerint a felső temető halottas házából örök nyugalomra helyezni. Az engesztelő szent-miso-áldozat folyó évi február hó 5-én

délelőtt 10 órakor fog a Minorita-atyák plébánia templomában az egkek Urának bemutatni.

— A társadalmi egyesület mulatságai. Ez a makói fiatal társas egyesület, mely alakítása óta mindig előljár a közönséget szórakoztató és mulattató előadások rendezésében, legközelebb újra két élvezetes estélyben akarja részesíteni publikumunkat. *Február hó 3-án* este 8 órakor a „Korona” emeleten levő nagytermében felolvasással, szavalattal és táncal egykötött házi thea-estélyt rendez, amelyen a thea-ára 1 korona lesz. Erre a házi mulatságra az egyesület tagjainak nem küldenek meghívót, hanem a tagokat ezuton hívja meg a rendező bizottság. — *Február hó 18-án* este 8 órakor pedig nagy táncestélyt rendez az egyesület szintén saját helyiségében, a „Korona” emeleti nagytermében. A rendezőség mind a két estélynek az érdekében annyira buzgólkodik, hogy semmiesetre se maradhat el egyikről sem a teljes — siker. Mind a két estén a talp alá való zenét, *Pucsi Károly* elsőrendű zenekara szolgáltatja. E mulatságokra már most felhívja a közönség figyelmét az estélyek rendezősége.

— Romlik a téglagyár kérvénye. *Pálh Kálmán* városi gazdasági szaktanácsos ma jelentést tett a városi tanácsnál, hogy a téglagyár kérvénye több helyen megrepedt. A szaktanácsos sürgeti a kérvénynek mielőbbi kijavítását, nehogy hasonló eset ismétlődjék nálunk, mint pár évvel ezelőtt Szegeden történt, mikor a kendergyár kérvénye hasonló okok miatt összeomlott és több munkás halálát okozta.

— A Szász-estélyt elhalasztották. A makói Szász Zoltán-est határnapjának megállapítása után a Kultura Irodalmi Társaságnak tudomására jutott, hogy egyidejűleg nagyobb táncestély lesz a makói Korona-szállóban. Ennek folytán a Társaság igazgatója, *Róna Lajos* értesítette a Makói Kereskedők Egylete elnökségét, hogy a Szász Zoltán-estélyt február tizedikén nem tartják meg. A Szász-est azonban okvetlenül meg lesz egy későbbi időben, valószínűleg március másodikán és a közönségnek alkalma lesz gyönyörködni a ritka irodalmi szenzációban. Így szól a hozzájuk beküldött értesítés. Ehhez azonban kénytelenek vagyunk megjegyezni, hogy március 2-án is — a mit új terminusnak jeleznek — aligha lesz megtartható ez a Szász-estély, mert ezen a napon meg a „Koronában” a makói vendéglősök és kávéosok tartják báljukat, a mely szintén olyan nagyszabásúnak ígérkezik, hogy bizonyára kétségessé tenné a Szász-estély sikerét.

— Anyakönyvi hírek. *Házasságra* jelentkeztek. *Bodor István* Tóth Rozáliával, *Mészáros Antal* Börcsök Eszterrel.

A „Makói Független Ujság” előfizetési ára vidékre:
Égész évre . . . 14 Kor.
Félévre . . . 7 Kor.
Negyedévre . . . 3 K. 50 fill.

Aki
italmérésü üzletet
esetleg
házsal együtt
szándékozik eladni, tudassa
cimét a kiadóhivatalban.

KÖZGAZDASÁG.

A makói piacról.

A mai piac a beállott fagy és hideg idő miatt élénkebb volt, bár buzában a hozatal még mindig csekély. — Alig került piacra 100—150 métermázsas. Ezen csekély quautumot 11 forint 11.10 forintért vették meg a kereskedők. A kínálat ezen csekély volta előbb-utóbb az árak megszilárdulását fogja má után vonni.

A tengeri ára továbbra is szilárd. Ezen szilárdságnak alapja pedig nem az annyit hajtott „uzsora”, hanem a készáru beszerzésének igen megnehezített volta és a kereslet folyton szaporodó sürgőssége.

Hihetetlen, hogy milyen magas árakat fizetnek egyes vidéki állomásokon. Elkelt például tegnap Budapesten erdélyi tengeri májusi átvételre 8.50 ért, melyhez Budapestre még 1 forint 25 krajcár fuvar is számítandó. Ismerve azon körülményt, hogy Makón a tengeri ritkán olcsóbb a budapesti árnál, megállapítható, hogy bizony a kukorica ára nálunk is inkább emelkedni, mint esni fog. — Száraz egészséges tengeri métermázsája 9.10—20 forint.

Vöröshagymában a mai piacon megfelelő kínálat volt. A kereskedők 13 koronát szivesen tizettek volna, de a kertészek tartózkodtak az ezen áron való eladástól. Altalában 14 koronát kértek, de azért egynehány tétel elkelt 13 és 13.50 koronás árakon.

Fokhagyma napról-üpra lanyhább. Alig akad egy-egy kereskedő a ki venné ezen cikket, bár a kertészek követelése nem túl magasak. Első rendű áru 14—16 korona, második rendű 7—9 korona.

A dughagyma ára tartós! Megfelelő kereslet és gyenge kínálat mellett elkelt egy pár métermázsas 42—44 koronás áron.

- r.

Regény.

Ezerszer a halál torkában

(Egy idegen földrészekbe szakadt magyar ember csodás kalandjai.)

Elbeszéli: **Ő maga.** (159)

XV.

Komoly veszélyben.

Ha megfedekeztem Brunóról a fennebbi események leírása közben abból ne vonja senki azt a következtetést, hogy hí társam jelentékeny szerepet nem játszott mindennapi életemben.

Mindig velem volt; de természetesen most már vénülni kezdett és a körülöttem lakó feketék épen nem vágyakoztak őt annyira megszerezni maguknak, mint a Carpentária öbölben lakók a régi időben.

Mindenféle kalandokon estem még most is keresztül jártomban-keltemben. Számталanszor különféle csodás tünemények ejtettek tévedésbe. A legnagyobb ilyen csalódás ért egy napon, amint Yambával egy lapályos, tövényes vidéken vergődtem keresztül.

Hirtelen azt hittem, hogy a végtelen óceánt látom előttem és szokott hevességgemmel örültem rohanam előre abban a meggyőződésben, hogy végre elértük a partokat.

Yamba megmagyarázta aztán, hogy ez csak délibáb, de én nem akartam rá hallgatni, s mértfőldekre kergettem a tüneményt, míg végre lehangoltan tértem vissza türelmes feleségemhez.

Ez még egy más sokkal különösebb illuziót juttat az eszembe. Egy napon, mig Yambával amaz örökös homokbuckák és tuskés bozótok által borított vidéken utaztam, mely az ausztráliai utazókat valóságos kétségbeesésbe ejti, bizonyos távolságban hirtelen egy nagy juhnyáját vettem észre. Látszólag egész nyugodtan legelészték a siksságon a buja fűben, hol valószínűleg víznek is kellett lenni.

Legott újra életre kelt bennem a különben már évek óta eltemetett vágy, hogy visszatérjek a nagyvilágba s egész erőmdől rohantam előre, visszakialtva Yambának: Juh juh; ahol vannak, emberek is vannak. Végre európaiak közé jutok!

Mikor végre elég közel jutottam elképzelhetik boszuságomat és lehangoltságomat, mikor egész erdeje a magas fejeknek tornyosodott fel s egy emu-falka nyargalt végig a vidéken örült sebességgel. Az állatok a földre hajtották fejüket legelészés közben s így könnyen érthetően a távolból juhoknak tartottam őket.

(Folyt. köv.)

Biztosítom

hogy nem bánja meg ha finom 14 karátos arany ékszer, zseb-és modern hárfa ütő ingaórát akar venni, vagy javíttatni ha bizalommal felkeresi

Vidor Manó

műórás és ékszerész üzletét
MAKÓN, Fötér. Az Otthon-kávéház mellett.

Névjegyeket, báli meghívókat



a legmodernebb kivitelben és a legolcsóbb áron készít a Makói Független Ujság nyomdája.

Makói Uránia-színház.

Pénteken

délután 4 órakor

ifjúsági előadás a gimnázium és a polgári leányiskola számára.

Este 8 órakor

ugyancsak színre kerül:

Skócia,

a budapesti tudományos színház — 500-szor egymásután adatott, több mint 200 képpel illusztrált darabja.

Ezenkívül rendkívül fényes műsor!

10 uj mozgófénykép.

Az „ÓRANGYAL”

disztemetkezési vállalat

tisztelettel tudatja a n. é. közönséggel, hogy temetkezéseket, temetésekhez való gyászcikket a legegyszerűbbtől a legdiszesebbig — a mai modern kor és izlés szerinti kiállításban — a legszolidabb árban eszközöl. Ravatalozásért és gyászkocsiért külön díjj nem számíttatik. Tölgyfa keresztak és fejfák a legolcsóbb árban szereshetők be nálam. A névfelirat arany és ezüstözéséért külön díjat nem számítok fel.

B. pártfogást kérve: 161

özv. Gyurik Lajosné,
Kenyér-piac. (Tőkey-házban.)

Eladó az Ingói szőlőben 600 négyszögöl jó szőlő.

Értekezhetni **Kökényessy Géza** tulajdonossal, Szt.-István-tér 3030.

Földeákon eladó

egy jó forgalmu

fűszer és vegyes üzlet,
házzal együtt kedvező fizetési föltételek mellett.

Értekezhetni:

Bajusz László

tulajdonossal lehet, esetleg levélben.

